Govde-Yaprak Gosterimi
Verilerin gesitli 6zelliklerine dogrudan dikkat g¢ekecek sekilde sayilari grafiksel olarak
diizenlememizi saglar. Bir bagka deyisle, veri kiimesini bir biitiin olarak gormemizi ve

asagidaki 6zellikleri fark etmemizi saglar.

e Verinin dagiliminin simetrik olup olmadigini
e Verinin yayilimini

e Veri setinde aykir1 deger olup olmadigini

Govde-yaprak gosterimi, veri kiimesinin dagilimi ve yukarida belirtilen o6zellikleri
belirlenirken yaygin olarak kullanilan bir tekniktir, bkz Tukey (1970, 1972)

Ornek:

i X, i X,
1 20.9 12 27.6
2 25.2 13 27.7
3 25.7 14 28.2
4 25.9 15 28.4
5 26.1 16 28.6
6 26.4 17 29.5
7 26.7 18 29.6
8 | 268 | 19 | 299
9 27.0 20 30.1
10 27.3 21 30.2
11 27.5 22 30.6

23 31.1

Yukaridaki veri setinin govde-yaprak gosterimi i¢in Oncelikle rakamlari
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seklinde géstermemiz gerekmektedir.



Bu veri setinin govde-yaprak gosterimi agsagida gosterildigi gibi elde edilir.

derinlik

1 209
21
22
23
24
4 25/279
8 26/1478
(5) 27/03567
10 28| 246
29| 569
4 30/126
1 311

Goriildiigii gibi aralik genigligi 1, birimi ise 0.1 dir. Dikkat edilmelidir ki, veri setindeki

sayilarda virgiilden sonra bir basamak kullanilmistir.

20.9’a kadar olan gézlem sayisi 1°dir. O yiizden derinlik 1 olarak gosterilir. 25.9’a kadar olan

gozlem sayisi 4 tiir. Benzer sekilde derinlik 4 olarak gosterilir.

Toplam gozlem sayis1 23 oldugu i¢in medyan
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olarak hesaplanir. Bir baska deyisle medyan 12. gdzlem olarak belirlenir.

Medyanin bulundugu satirdaki (5) rakami parantez i¢ine alimmustir. Bu rakam medyan

satirinda yer alan gézlem sayisini gosterir.

Not: Veri setinde 22 gozlem olsayd:r ve 11. gozlem ile 12. gdozlemler ayr1 ayri satirlara

diisseydi medyan satirinda parantez kullanmaya gerek kalmayacakt.



Derinlik degerleri bulunurken medyandan 6nceki satirlardaki gézlem sayilar1 yukaridan
asagiya; medyandan sonraki satirlardaki gozlem sayilar1 asagidan yukariya dogru toplanarak

yazilir.

Not: Medyan satirindaki, medyan satirinin bir iist ve bir alt satirindaki derinlik degerlerinin
toplaminin gézlem sayisina esit olmasi gerekir. Yukaridaki ornekte 8+5+10=23 oldugu

goriilmektedir.

Govde-yaprak gosterimine gore, bu veri seti igin 20.9” un aykirt deger oldugu gortilmektedir.

Ciink, 20.9 ile 25.2 gozlemleri arasinda higbir veri yoktur, bir bagka deyisle bosluk vardir.

GoOvde-yaprak gosteriminin histograma gore en biiyiik avantaji aykirt degerleri daha net bir

sekilde gdrmemizi saglamasidir.

Govde-yaprak gosteriminde satir sayisinin etkin segimi

e Veri setindeki gézlem sayisi
e Kapsanacak aralik

e Baz bireysel kararlar

g0z oniine alinarak yapilir.

Maksimum satir sayisinin belirlenmesi

Maksimum satir sayisi asagidaki formiil yardimiyla hesaplanir

L =[10 log,on].
Burada,
n: Gozlem sayisi ve

[X]: x’i gegmeyen en bilyiik tam say1 olarak tanimlanir.

Genisligin belirlenmesi

Genislik (range) asagidaki formiil yardimiyla hesaplanir

R = max — min.



Aralik genisliginin belirlenmesi

Aralik genisligi asagidaki formiil yardimiyla hesaplanir

R
A

Yukarida verilen 6rnek i¢in
L =1[10log,¢23] = [13.6] =13

olarak hesaplanir. Bu nedenle, govde-yaprak gosteriminde maksimum satir sayis1 13 olarak
bulunur. Genislik
R =31.1-20.9 =10.2
olarak hesaplanir.
Aralik genisligi ise
R 102

L 13
olarak hesaplanir. Bunu da 10’un en yakin iissiine (1 X 10%) yuvarlarsak aralik genisligi 1

= 0.78

olur.
Diger ozellikler:
GoOvde-yaprak gosteriminin en basit sekli

0

1
2
3

olarak ifade edilir. Her bir satirda 0’dan 9’a kadar degerler yer alir.

Bazen satirlardaki gézlem sayisi ¢ok fazla olabilir. Bu problemi ¢ézmenin en etkin yolu her

bir satir
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satirinda 0 ile 4 arasindaki degerler

(1344

.’ satirinda 5 ile 9 arasindaki degerler

yer alacak sekilde ikiye bolmektir.
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Not: Bu durumda aralik genisligi 5x10’un en yakin {issiine yuvarlanarak bulunur.

Ornek: Asagidaki veri seti icin gdvde-yaprak gosterimini olusturalim.

32.0, 32.7, 32.9, 34.5, 35.1, 35.7, 35.9, 36.8, 37.3, 38.4, 38.7, 42.3, 43.6, 43.8, 46.5, 46.8,
53.2,53.8, 57.8, 59.3, 62.5, 64.3, 67.8, 68.7, 71.2, 73.5, 74.6, 77.5, 77.8, 79.2

Gozlem sayist n =30

Maksimum satir sayisi L =[10log,,30] = [14.7] = 14
Genislik R=179.2-32.0=47.2

Aralik genisligi ise

5 = ﬂ =3.37 = 10

L 14

olarak hesaplanir.



Buradan yukaridaki veri seti i¢in govde-yaprak gosterimi

derinlik
11
(5)
14
10
6

22245556788
23366

3379

2478

134779
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ya da

3*| 2224
3.1 5556788
4*1 233
4.1 66
5% 33
5179
6* 24
6.| 78
7+ 134
7.1 779

seklinde elde edilir.

Not: Bu sekilde de satirlarda hala ¢ok fazla gézlem degeri olursa her bir satir 5’e boliinerek

bu sorun giderilmeye ¢aligilir. Satirlar 5’e boliintirken

“*” gatirinda 0,1,
“t” satirinda 2,3,

“f” satirinda 4,5,
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S

satirinda 6,7 ve

(134

.7 satirinda 8,9 degerleri yer alir.



